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Proměna zážitkové pedagogiky po roce 1989 
v českém edukačním prostoru

Ivo Jirásek 

Abstrakt: Po roce 1989 došlo v českém edukačním diskursu k významným transformacím, 
které zasáhly i oblast mimoškolní výchovy, včetně pobytu a výchovy v přírodě a tělovýchovně-bran-
ných aktivit. Tradiční rámec, dříve spojovaný s cíli socialistické výchovy, se postupně proměnil 
v nový pedagogický směr – zážitkovou pedagogiku. Ta začala čerpat inspiraci ze zahraničních 
konceptů, jako je experiential education či Outward Bound, a etablovala se nejen jako součást 
pedagogiky volného času, ale pronikla také do formálního vzdělávání. Studie nabízí syntetický 
přehled této transformace, mapuje její vývojovou trajektorii, klíčové milníky, proměny terminolo-
gie, institucionální ukotvení i teoretická východiska. Zvláštní pozornost je věnována současným 
trendům přesahujícím zážitkovost samu a směřujícím k rozvoji charakteru, hodnot a etiky, včetně 
působení Platformy pro výchovu charakteru a výsledků výzkumných šetření zaměřených na hod-
notovou dimenzi výchovy. Hlavním přínosem textu je syntetický přehled, komplexní propojení 
historické, institucionální a teoretické perspektivy podněcující diskusi o dalším směřování zážit-
kové pedagogiky v českém edukačním prostoru.

Klíčová slova: výchova v  přírodě, pedagogika volného času, Prázdninová škola Lipnice, 
Outward Bound, Gymnasion

ÚVOD 

Období normalizace (70. a  80. léta 
20.  století) bylo v  oblasti pedagogiky 
volného času charakterizováno – stejně 
jako celé období socialistické společnosti 
– striktní státní organizovaností, ideolo-
gickou rigidností, formálností, vysokou 

mírou zapojení dětí a mládeže, tzv. maso-
vostí (Knapík & Franc, 2018). Do spole-
čenského zlomu v závěru 80. let naprostou 
většinu aktivit a  zájmové činnosti zajiš-
ťoval Socialistický svaz mládeže (SSM) 
se svojí Pionýrskou organizací, instituce 
zájmových činností v podobě Domů pio-
nýrů a mládeže, sportovní svazy v  rámci 
Československého svazu tělesné výchovy, 
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branné aktivity zaštiťoval Svaz pro spo-
lupráci s armádou a mimořádný význam 
mělo Revoluční odborové hnutí se svojí 
sítí rekreačních zotavoven, prázdninových 
pobytů a  pionýrských táborů (Pobořil, 
2013; Čornejová, 2014). Po  roce 1990 
došlo k  odpoutání od  ideologických for-
malismů, avšak mnohé aspekty, včetně 
vybudované infrastruktury, byly nadále 
využívány (Hofbauer, 2004). Ostatně, 
i to může být jedním z důvodů, proč dneš-
ní Česká republika patří v mezinárodním 
srovnání mezi země s mimořádně vysokou 
úrovní organizovaných volnočasových ak-
tivit dětí a mládeže (Hamřík, 2022; Kap-
lánek, 2022).

Výraznou oblastí pedagogiky volného 
času, která je u nás velmi podrobně a dlou-
hodobě refl ektována, je výchova v přírodě. 
Počátky můžeme spatřovat v  19.  století 
v  různých podobách a  formách turistiky 
(založení Klubu českých turistů v  roce 
1888), která se u nás vyvíjela natolik své-
bytnou formou, že je možné vnímat ji 
jako český přínos mezinárodnímu hnutí 
výchovy v  přírodě (Martin, Turčová & 
Neuman, 2016). Období plného formo-
vání však přichází během první Českoslo-
venské republiky, kdy se rozvíjí a rozmáhá 
svobodomyslné a  neorganizované hnutí 
trampingu (Krško et al., 2019), wood-
craftu v  různorodých organizacích, včet-
ně dodnes působící Ligy lesní moudrosti 
(Seifert, 1920; Pecha, 1999), několika 
skautských organizací, včetně soudobého 
spolku Junák – český skaut (Svojsík, 1912; 
Šantora et al., 2012), stejně jako se počíná 
literární dráha jednoho z  nejvýznamněj-
ších skautských spisovatelů a  vychovate-

lů, Jaroslava Foglara (Jirásek, Macků & 
Němec, 2021). Tyto i další ideové impulsy 
a mládežnické organizace čekal podobný 
osud. Po  počátečním ideovém nadšení 
a organizační různorodosti byly v období 
Protektorátu Čechy a  Morava zakázány, 
po druhé světové válce krátkodobě půso-
bily, v časech socialismu nepovoleny, příp. 
rozpuštěny v Československém svazu mlá-
deže, koncem 60. let obnoveny či obnova 
byla připravována a po roce 1990 se teprve 
rozvinula bohatá dlouhodobá činnost.

Přes výše zmíněnou normalizační 
charakteristiku je možné vnímat jako 
obohacení této tradice i  několik dalších 
dobových podnětů. Po druhé světové vál-
ce je to zejména fenomén tábornických 
škol ze 60. let (Snopek, 1969; Stárek, 
1974) a  dnešní Česká tábornická unie, 
dále experimentální kurzy první poloviny 
70. let, zejména legendární projekt Gym-
nasion (Jirásek, 2013), založení Prázdni-
nové školy ČÚV SSM v roce 1977, dodnes 
působící jako Prázdninová škola Lipnice, 
která pomyslně integruje předchozí im-
pulsy i  zdroje a  metodicky je refl ektuje 
(Neuman & Hanuš, 2007; Gintel, 2019; 
Holec, 2021). 

V pozadí a  sociálním pološeru pozd-
ní normalizace se však udržovaly dřívější 
tradice výchovy v přírodě pod pláštíkem 
povolených či nově vznikajících organiza-
cí, turistických oddílů mládeže či nově en-
vironmentálně a  ekologicky zaměřených 
aktivit. V  70. letech to byla např. akce 
(a  později hnutí) Brontosaurus, ofi ciálně 
působící v  rámci SSM (Wedl, 2021), či 
Český svaz ochránců přírody, poskytují-
cí prostor pro alternativní způsoby živo-
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ta (Brenner, 2018). Jako specifi kum této 
doby tak můžeme vnímat určitou charak-
teristickou míru ideových průniků i perso-
nálních provazeb mezi jednotlivými prou-
dy a směry, tedy svébytný „ekumenismus“ 
či „hybridnost“ projevů výchovy v přírodě 
a  environmentální edukace (Jehlička & 
Smith, 2017; Mareš, 2018). Jedním z dů-
sledků faktu, že se české environmentál-
ní hnutí vyvíjelo v dobách socialismu bez 
kontaktu se západním světem a mohlo tak 
stavět především na popsané tradici ochra-
ny přírody a výchovy dětí a mládeže, bylo 
zapojení ekologické a environmentální te-
matiky po společenských změnách v roce 
1989 do ofi ciální politické struktury, např. 
v  podobě Strany zelených či vzniku Mi-
nisterstva pro životní prostředí (Pečínka, 
2005).

VÝCHOVA V PŘÍRODĚ 
A TĚLOVÝCHOVNĚ-BRANNÁ 
ČINNOST

 

K terminologickým specifi kům obdo-
bí socialismu, která jsou spojena s přero-
dem mimoškolní výchovy v  pedagogiku 
volného času, patří rovněž termín „tělo-
výchovně-branná činnost“. Termínem se 
označovalo propojení sportovních a  turi-
stických aktivit, pobytu v  přírodě, včet-
ně branné výchovy v  podobě orientace 
v  terénu či základů první pomoci. Bran-
né hry, závody zdatnosti, orientační hry, 
kurzy cyklistiky, vodní turistiky či lyžo-
vání, a  samozřejmě další aktivity včetně 
táboření, tvořily programovou náplň této 
volnočasové oblasti. Cílem bylo zvyšová-

ní fyzické kondice, odolnosti, vytrvalosti, 
spolupráce v  kolektivu a  kázně. Po  roce 
1989 zmizela ideologická zátěž, předvo-
jenská příprava i  masové branné závody, 
nicméně většina obsahu se transformovala 
do  programové náplně různých volnoča-
sových organizací.

Sledujeme-li proměnu oblasti pedago-
giky volného času v  zaměřenosti na  vý-
chovu v přírodě a zážitkovou pedagogiku, 
nemůžeme minout specifi ckou oblast pí-
semnictví, která se těmto tématům věno-
vala od počátku 70. let do začátku let 90., 
a  to je periodikum Metodické listy. Jejich 
podtitul od  roku 1971 zněl „pro pobyt 
v  přírodě“, v  roce 1974 se rozšířil „pro 
pobyt v přírodě a turistiku“, od jara 1976 
pak „pro tělovýchovně brannou činnost“, 
s mírnou úpravou některých čísel od roku 
1982 „pro tělovýchovnou a brannou čin-
nost“, přičemž poslední číslo vyšlo v  led-
nu 1988. V letech 1991–1993 pak vyšla tři 
čísla Lipnických metodických listů.

Vydavatelem bylo v  normalizačních 
dobách oddělení zájmové činnosti ČÚV 
SSM. Čím se Metodické listy naprosto vy-
mykaly z  tehdejší svazácké publicistiky 
i  formální a  ideově rigidní pedagogické 
produkce, to byla nejenom tematika tá-
boření a pobytu v přírodě v létě i v zimě, 
ale zejména styl, formulační živost, krása 
jazyka. Od prvních čísel se objevují ape-
ly na  harmonii ducha a  těla, tedy staro-
řecký výchovný ideál, pravidla sportů, 
reportáže, cestopisy, úvahy, metodická 
zobecnění, hry, zprávy, doporučená lite-
ratura i poesie. A také fotografi e, kresby, 
působivá grafi cká úprava. Toto nepra-
videlně vydávané periodikum se stalo 
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hlavní platformou pro sdílení zkušeností 
z  tábornických škol i  experimentálních 
projektů. Právě zde se poprvé objevují 
náměty na  obohacení pohybu a  pobytu 
v  přírodě v  kombinaci s  tábornickými 
činnostmi rovněž o  kulturní programy, 
psychologické a  společenské hry, zde má 
svůj zrod lipnický Zlatý fond her, který 
byl později publikován knižně (Čálek et 
al., 1990) a v následujících letech byly vy-
dány další díly (Hrkal & Hanuš, 1998; 
Janda, 2002; Zounková, 2007; Hilská, 
2013). V  Metodických listech se poprvé 
zveřejňuje princip dramaturgie (Gintel, 
1982), který se časem stane zásadním 
vkladem české verze zážitkové pedagogi-
ky do  mezinárodního rozměru výchovy 
v  přírodě (Martin, 2001, 2011; Martin, 
Leberman & Neill, 2002). V  tomto pe-
riodiku je poprvé podrobně představeno 
proslulé středisko u zatopeného lomu po-
blíž Lipnice nad Sázavou, ukázkové dílo 
organické architektury, komplex prosto-
rového řešení programů pro intenzivní re-
kreační režim, maximálně využívající to, 
čemu se říká genius loci (Sedlák, 1985). 
Přes změnu vlastnické struktury počát-
kem 90. let (dříve ČÚV SSM, poté ČTU) 
se na architektonickém hodnocení tohoto 
střediska nemusí nic měnit a  i  pozdější 
texty vyzdvihují mimořádnost rekreační-
ho objektu (Špačková, 2019).

Metodické listy i Lipnické metodické listy 
jsou k dispozici všem zájemcům na webo-
vých stránkách časopisu Gymnasion, kte-
rý se pokusil na  jejich poselství v novém 
tisíciletí navázat (https://gymnasion.org/
metodicke-listy-vypis). Bylo by zajímavé, 
kdyby bylo toto svědectví výseku peda-

gogiky volného času historicky podrobně 
zpracováno.  

ZÁŽITKOVÁ PEDAGOGIKA

Terminologickou proměnu naznačuje 
úvodník prvního čísla Lipnických meto-
dických listů, který jinak deklaruje kon-
tinuitu výchovného působení a  snažení 
i  v  nových společenských podmínkách: 
„Prázdninové škole šlo a  stále jde přede-
vším o Člověka a Život v celém jeho mno-
harozměrném bohatství. Míří – v oblasti 
pedagogiky – k výchově, která by se dala 
nazvat ‚globální‘ (global education); hledá 
způsoby (metody, programy, celé projek-
ty) přispívající rozvoji osobnosti Člověka. 
A  nezapomíná na  skutečnost, že přede-
vším vlastní zážitek je tím nejúčinnějším 
prostředkem: a  že by v  každém případě 
mělo jít o  báječné prázdniny (báječnou 
dovolenou), nabízející radost, osvěhu těla 
i ducha.“ (Holec, 1991).

Programový úvodník po  radikální 
společenské diskontinuitě politické i eko-
nomické naznačuje kontinuitu pedagogic-
kých cílů i prostředků. Proměňuje se však 
terminologické úsilí o co nejpřesnější po-
stižení specifi k tohoto výchovného půso-
bení. Zatímco v minulosti se využívalo ze-
jména označení pobyt v přírodě, výchova 
v přírodě, moderní formy výchovy v pří-
rodě, intenzivní rekreační režim a prázd-
ninová pedagogika, důraz na zážitek poz-
ději vedl k  akcentaci termínů holistická 
výchova a  zážitková pedagogika (Jirásek, 
2019). Na přelomu 90.  let a nového sto-
letí se totiž vzedmula mimořádná vlna 
zájmu o fenomén prožitku (Jirásek, 2001; 

Jirásek, I. 
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Němec, 2002; Hudlička, 2003) a ve vaz-
bě na  výchovu, včetně širší znalosti za-
hraniční odborné produkce, se začaly vy-
skytovat termíny jako výchova prožitkem 
(Neuman, 1999) či pedagogika zážitku 
(Vážanský, 1992). V souvislosti s profi lací 
časopisu Gymnasion, jíž se budu věnovat 
dále, pak nejvíce zdomácnělo úsilí o zařa-
zení do mezinárodního společenství expe-
riential education volbou termínu zážitko-
vá pedagogika (Jirásek, 2004). V průběhu 
doby však začal tento termín na sebe na-
balovat neadekvátní významové konotace, 
kdy zážitek přestal být prostředkem a za-
čal být vnímán jako cíl veškerého snažení, 
což samozřejmě v pedagogickém diskursu 
je nepřípustné zjednodušování (Jirásek, 
2016). Pokus o opuštění termínu s úsilím 
„ukázat, kde má obor své jasné a zřetelné 
hranice (výlučně v rozměru teoretické dis-
ciplíny), co už do něj nepatří a které (zá-
žitkové) jevy nemají právo být označovány 
v diskursu zážitkové pedagogiky, protože 
nejsou neseny hlubokým výchovným éto-
sem smysluplnosti“ (Jirásek, 2014, s. 18), 
si však v řadách široké veřejnosti žádnou 
odezvu nezískal. 

Zaměřme se nyní na několik milníků, 
které vývoj zážitkové pedagogiky po roce 
1990 zřetelněji vymezují.

Publikační činnost 
formující obor

Pomyslným vyvrcholením a  ucele-
nou deskripcí zkušeností v socialistickém 
období byly nejenom výše představené 
Metodické listy a  první díl Zlatého fon-
du her, příp. soubor reportáží původně 

otištěných v  časopise Mladý svět (Dones 
oheň a  zvítězíš, 1983). Odborně je nej-
důležitější kniha z  roku 1984 Prázdniny 
se šlehačkou: malá instruktorská čítanka, 
inspiromat pro chvíle bezradnosti (Hora et 
al., 1984). V  době vydání působila kni-
ha jako magnet. V  časech socialistické 
frázovitosti a  pedagogické formálnosti 
přinesla bohaté odborné zkušenosti sdí-
lené kultivovaným stylem a  nádherným 
jazykem. Metodické popisy procesu, jak 
dojít od námětu ke koncepci a k realizaci, 
poznámky ke kompozici, rady, jak insce-
novat smysluplný program, odlišení role 
dramaturga a režiséra, nehledě na popisy 
sportů, ukázky her i múzický inspiromat. 
Publikace je v jistém slova smyslu dodnes 
nepřekonanou klasikou, objevným pr-
votním vstupem a  překročením popisů 
programových prostředků k metodickým 
zobecněním.

První desetiletí po  roce 1989 bylo 
v  české společnosti výrazně formováno 
procesy ekonomické transformace a  libe-
ralizačních reforem. V dobovém veřejném 
i odborném diskursu dominovala témata 
budování tržního prostředí, individuální 
iniciativy a ekonomické výkonnosti. Sou-
časně se postupně objevovala refl exe kon-
zumní společnosti upozorňující na  pro-
měnu hodnotových orientací společnosti 
a na potřebu věnovat větší pozornost etic-
kým a  občanským dimenzím výchovy 
(Bělohradský, 1992; Keller, 1993). V na-
šem kontextu je doba charakterizována 
Instruktorským slabikářem (Holec et al., 
1994). Základní příručka pro následující 
dvě dekády, kde se mezi programovými 
prostředky poprvé objevují nízké a vyso-

Od tělovýchovně-branné činnosti k výchově charakteru



210

 

ké lanové kurzy, tedy doklad postsocia-
listického navázání kontaktů se zahrani-
čím a výměny inspirací. Na s. 13 přináší 
formulace Václava Břicháčka konstanty 
tohoto pedagogického přístupu: „Malé 
skupiny, motivovaný a  přemýšlivý tým 
instruktorů, výchova v  přírodě, kombi-
nování programů, překonávání sama sebe 
fyzicky i  duševně, zvládání svízelných 
situací individuálních i skupinových, po-
skytování, ale i vyhledávání sociální opo-
ry mezi sebou navzájem, vytváření citové 
jistoty v  pevných mezilidských vztazích, 
korektivní zkušenosti všeho druhu, po-
rozumění sobě samému i  svému poslání 
v úzkém i širokém okolí a společné hledá-
ní smyslu života. Soudím, že to jsou pevné 
body, ze kterých nesmí Prázdninová škola 
slevit.“ Není divu, že text přináší také roz-
lišení horizontální dimenze obzorů vzdě-
lání a vztahů a vertikální perspektivu po-
znání přesahující každodennost, hodnoty 
duchovní.

Další metodická publikace reagující 
na další oborový rozvoj Instruktorský slabi-
kář: Praktická učebnice zážitkové pedagogi-
ky vyšla poprvé v roce 2016, nyní je k dis-
pozici v upraveném a doplněném vydání 
(Hanuš & Haková, 2023). Kniha podává 
i ideové a historické zakotvení oboru, for-
mulace hodnot a principů, pedagogických 
a psychologických rozměrů instruktorské-
ho působení, dramaturgických zákonitos-
tí tvorby kurzů, využívaných programo-
vých prostředků i dovedností vedení týmu 
a zvládání rizika. Jestliže původní zdroje 
oboru byly v dobách socialismu zakotveny 
v  tělovýchovném kontextu a  instruktoři 
byli vychováváni a  zkoušeni z  pohybo-

vých dovedností (Kříž, 1989), současná 
metodická literatura nepředpokládá zna-
losti a  dovednosti ani ze softbalu, vodní 
turistiky, plavání a  triatlonu či dalších 
sportovních odvětví, ale zaměřuje se vý-
lučně na specifi ka zimního táboření. 

Prostřednictvím těchto tří metodic-
kých publikací je patrné, jak se snižuje 
význam pohybových a  sportovních pro-
gramů, ale také pobytu v přírodě a tábor-
nických dovedností, a  jak naopak v prů-
běhu posledních desetiletí roste význam 
teoretických znalostí instruktorů a  me-
todické uchopení rozmanité programové 
skladby, vedení týmu a podobná témata.

Další publikace není metodickým, 
ale historickým diskursem, pojednáním 
s  různorodostí tematických i  žánrových 
přesahů: Zahrady pozemských radostí 
(Gintel, 2019). Půvabná grafi ka doplňuje 
podivuhodné příběhy i  organizační zá-
zemí, mozaiku akademicky odborných 
textů a  historických záznamů, ale také 
esejí, autobiografi ckých črt a cestopisných 
reportáží. Naprosto originální je souhrn 
medailonů desítek osobností, které obor 
profi lovaly, galerie jedinců spoluutvářejí-
cích historii výchovy v přírodě s přerodem 
do zážitkové pedagogiky.

Ukázkou ještě dalšího přístupu ke stej-
nému tématu je teoretická kniha Zážitko-
vá pedagogika (Jirásek, 2019). Na  rozdíl 
od  metodických či historických deskrip-
cí je pokusem sdílet s  koncentrovanou 
pozorností terminologické a  teoretické 
aspekty tohoto pedagogického odvětví. 
Důraz je zde kladen nikoliv na praktické 
rady a návody, ale na smysl a význam, hle-
dání odpovědí na otázku „Proč?“ záměrně 
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chystat prožitkové situace a provádět jimi 
účastníky při proměně ve  zkušenost. Jde 
o duchovní podloží a smysluplné ocenění 
idejí, o to, co je skryto pod povrchem pro-
gramové a metodické mnohosti. 

Zážitková pedagogika se přes množství 
dalších publikací, ať vázaných na Prázdni-
novou školu Lipnice (Hanuš & Chytilová, 
2009), nebo nikoliv (Pelánek, 2008; Soják 
et al., 2014), etablovala rovněž prostřed-
nictvím časopisu Gymnasion, jenž se stal 
platformou pro sdílení zkušeností, meto-
dických refl exí i  teoretických zobecnění. 
První číslo vyšlo desetiletí po  ukončení 
Lipnických metodických listů, na  jejichž 
tradici hodlalo periodikum navázat. Do-
dnes vycházejí dvě tematicky zaměře-
ná čísla ročně a  všechna jsou k dispozici 
na  webu https://gymnasion.org/. Prvot-
ním vydavatelem byla Prázdninová škola 
Lipnice, poté záměrně ustavený Nadační 
fond Gymnasion, který následně splynul 
s Nadací Pangea, současným vydavatelem 
časopisu. Prvních 30 čísel (do roku 2022) 
doplňoval název ještě podtitul „časopis 
pro zážitkovou pedagogiku“, od následují-
cího čísla s dodatkem „a neformální vzdě-
lávání“. To naznačuje poměrně razantní 
rozšíření odborného zaměření periodika. 
Původním záměrem byla profi lace tema-
tického pole, jak se v návaznosti na tradice 
výchovy v přírodě etablovalo na přelomu 
90. let a nového století, stručně naznačené 
v  předchozím textu. Rozšíření znamená, 
že se otevírá prostor rovněž pro témata 
zájmového učení, participace mládeže, 
komunitního vzdělávání apod. Současně 
je to odklon od  zúžení celé pedagogiky 
volného času výlučně na  zážitkové pro-

gramy s vedenou refl exí a další strukturací 
oboru směrem k širší pedagogické oblasti. 
To s  sebou nese otevření dalším profes-
ním skupinám. Jestliže se původně jedna-
lo o platformu pro instruktory a  lektory, 
nyní hodlá oslovit i  další pedagogy vol-
ného času a rozšířit metodologickou bázi 
k  interdisciplinaritě. Dá se tedy očekávat 
širší spektrum příspěvků a  další témata 
práce s mládeží.

Tento výběrový publikační výčet po-
chopitelně nezohledňuje celou řadu dal-
ších knih, tím spíše pak časopiseckých 
příspěvků či sborníkových publikací. Ně-
které budou zmíněny ještě v  souvislosti 
s dalšími momenty rozvoje zážitkové pe-
dagogiky po  roce 1990, jiné jsou záměr-
ně vynechány pro nižší kvalitu výpovědi, 
celou řadu dalších textů bezpochyby ani 
neznám. 

Spolupráce se zahraničím

Stejně jako celá společnost, i  peda-
gogická specifi kace výchovy v  přírodě 
a  zážitkové pedagogiky byla do  roku 
1990 uzavřena hranicí železné opony. 
Kontakty se zahraničím byly mimořád-
ně omezené a  o  ideové či programové 
inspiraci se nedalo příliš uvažovat. Tato 
ohraničenost se naprosto radikálně pro-
měnila. Na  základě rozhodnutí meziná-
rodní organizace Outward Bound v roce 
1991 v britském Aberdovey se stala repre-
zentantem České republiky Prázdninová 
škola Lipnice. Tato událost měla razantní 
vliv nejenom na organizaci, ale celý obor. 
V  teoretickém rozměru to znamenalo 
konfrontaci s  koncepty jako adventure 
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education, outdoor education, experiential 
education.

Radikálně byl překročen dosavadní 
horizont výchovy v  přírodě a  ve  volném 
čase, došlo k  novým aplikacím metody 
a zapojení cílových skupin, které si vyžá-
dají koncentrovanou pozornost v  samo-
statném odstavci. Na nečekané souvislosti 
zahraničních inspirací z  vizitace zahra-
ničního střediska Outward Bound (OB) 
upozorňují hned na  počátku 90. let po-
střehy z pozorování tamních instruktorů 
v  čase mimo program: „Ale nedělají nic! 
Nestudují, nečtou, nepřipravují – proč 
taky, všechno je přece dáno, nalinkováno, 
vymyšleno, ba i vytištěno, oni jen vezmou 
tým účastníků a sjedou s ním kurs podle 
osvědčeného mustru... Uchopme myšlen-
ky a nápady, které OB nabízí, nechme se 
jimi ovlivnit a přetvořme je k obrazu své-
mu. Patří mezi ně např.:
• působení na účastníky nikoli hrou, ale 

reálnou situací,
• větší použití ‚dobrodružných aktivit‘,
• větší důraz na kontakt s přírodou...,
• příprava kursů pro specifi cké sociální 

skupiny – vězně, Romy, mladistvé de-
likventy, narkomany, tělesně postižené.

Zde vidím obrovské výzvy pro Prázd-
ninovou školu. Naučme se od  OB sku-
tečnému pořádku v  práci s  materiálem, 
skladováním, profesionalitě v péči o bez-
pečnost účastníků. Ale ve  shodě se svojí 
zprávou z Eskdale varuji před profesiona-
lizací instruktorů!!!“ (Hanuš, 1992, s. 11 
a 12). 

Téměř vizionářská zpráva z  cesty se 
v průběhu následujících tří desetiletí zce-
la naplnila. A  v  programové oblasti byla 

realita ještě bohatší. Jedním z obohacují-
cích přínosů bylo rozšíření programových 
prostředků. Protože se do České republiky 
dostaly počátkem 90. let prostřednictvím 
Outward Bound, používaly se pro ně ang-
lické výrazy icebreakers, problem solving, 
dynamics. Pro první typ se posléze vžilo 
označení ledolamky, prolamovací hry, 
seznamovací hry či rozehřívačky, tedy 
aktivity sloužící pro navázání kontaktu, 
uvolnění atmosféry či týmové stmelení. 
Druhou skupinou jsou aktivity zaměřené 
na řešení problémů, spolupráci a koopera-
ci, modelové situace. A třetím typem byly 
hry na  rozvoj skupinové dynamiky. Sa-
mozřejmě takové typy programů zde byly 
k dispozici i v minulosti, zejména třetí typ 
sociálně psychologických a  interakčních 
her, ale od 90. let byly teprve k dispozici 
zahraniční sborníky her a metodické ma-
teriály pojednávající o těchto typech pro-
gramů koncentrovaně a uceleně. V průbě-
hu více než tří desetiletí se rozrostl rejstřík 
těchto typů programů do  nepřehledné 
šíře herních sborníků, překladových i čes-
kých.

Dalším typem programů, který výraz-
ně proměnil pojetí zážitkové pedagogiky 
na  počátku 90. let, byly nízké a  vysoké 
lanové aktivity. Přestože se u nás i v mi-
nulosti stavěly různé překážkové dráhy, 
„manévry“ a  „opičí stezky“, sofi stikova-
né atrakce lanových center byly nejprve 
obkreslovány při návštěvě zahraničních 
center a  posléze využívány i  u  nás, ať 
už v  podobě překážek vázaných přímo 
na kurzech, nebo později budováním sta-
bilních lanových parků (Hanuš & Hrkal, 
1999; Neuman, 1999).

Jirásek, I. 



213

A rovněž značně rozsáhlá oblast refl e-
xe, zpětné vazby a zpracovávání prožitků 
přes zvědomování zážitku ústící ve zkuše-
nost je téma, které do Čech bylo importo-
váno ze zahraničí (Reitmayerová & Brou-
mová, 2007; Drahanská & Jirásek, 2013; 
Kolář, 2013).

Z ciziny přišel také koncept expedič-
ního učení. I v minulosti se v Čechách re-
alizovaly náročné letní i zimní přechody, 
na  něž navázal legendární kurz de facto 
expedičního typu s názvem Život je gotic-
kej pes, který se stal i objektem výzkum-
ného zájmu (Jirásek & Svoboda, 2015). 
Nicméně ucelený koncept kurzů Outward 
Bound, s vyšším důrazem na dobrodruž-
ství a budování odolnosti, nabízených dě-
tem školního věku, si u  nás teprve nyní 
získává větší pozornost. Děje se tak pro-
střednictvím Outward Bound Czech Re-
public, pobočného spolku Prázdninové 
školy Lipnice.

Zřetelným vývojem prošla také typo-
logie kurzů. Jestliže v počátcích se jednalo 
zejména o kurzy pro středoškoláky a vyso-
koškoláky, v průběhu času se cílové skupi-
ny rozšířily věkově (od předškolních dětí 
po seniory), typově (adaptační, pro osoby 
se specifi ckými potřebami, pro uzavřené 
skupiny) i zaměřením (autorské, metodic-
ké, na objednávku).

Jedním z důsledků tohoto otevření se 
světu byla i profesionalizace instruktorské 
práce, před níž jsme výše četli varovná 
slova. Do  roku 1989 tvořili instruktoři 
Prázdninové školy „sbor pestrých duší“, 
neboť kurzy připravovali dobrovolníci 
z  různorodých profesí: učitelé, psycholo-
gové, lékaři, tvůrčí pracovníci, studenti. 

Otevření prostoru svobodného podnikání 
vedlo k tomu, že mnozí instruktoři opus-
tili tuto dobrovolnickou volnočasovou 
činnost a plně se ponořili do komerčního 
prostředí. Jinou variantou bylo věnování 
se této činnosti profesně, takže původně 
volnočasové aktivity instruktora-amatéra 
přerostly v profesi lektora a kouče. To po-
chopitelně s sebou nese proměnu iniciati-
vy a míry nasazení, stejně jako uvolněné 
kreativity. Pokud někdo realizuje jeden 
autorský kurz ročně a  několik měsíců se 
připravuje na  tuto jedinečnou událost, 
vkládá do  výsledku jiné množství času, 
energie a  aktivity, než když se realizuje 
v  těchto činnostech profesně, celoročně, 
takříkajíc každodenně.

Akademické ukotvení

Obor si již ve svých počátcích získal po-
zornost akademického prostředí, ovšem
výlučně v  podobě jednotlivých zainte-
resovaných osobností. Byl to zejména 
Jan Neuman z  Fakulty tělesné výchovy 
a sportu UK v Praze, odborník na turis-
tiku, dobrodružné hry a  výchovu v pří-
rodě, který rovněž zprostředkoval první 
informace a kontakty s Outward Bound 
(Neuman, 1998; Neuman et al., 2000). 
Psycholog Vladimír Smékal z Filozofi cké 
fakulty MU v Brně, odborník na psycho-
logii osobnosti, spiritualitu a metodologii 
psychologie, se podílel na  formulaci vy-
braných pedagogických důrazů (Smékal, 
1986; Vážanský & Smékal, 1995). A Petr 
Holec z  Vysokého učení technického 
v  Brně, zabývající se robotikou a  trans-
ferem technologií, řešil projekty moder-
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ních forem pobytu v přírodě výzkumně 
(Holec, 1982; Holec & Smékal, 1980).

Institucionální zájem o rozvoj oboru 
lze sledovat pozvolně, ovšem s  rostoucí 
extenzí i  intenzitou. Tradičně se oboru 
věnovala zejména dvě univerzitní praco-
viště, přičemž již od poloviny 20. století 
rozvíjela turistiku a související témata ka-
tedra výchovy v přírodě Fakulty tělesné 
výchovy a sportu UK v Praze. Ovšem ta 
proměňovala v  průběhu let svůj název 
a dnes je pouze oddělením sportů v pří-
rodě, organizačně propojeným s odděle-
ním atletiky. Toto pracoviště se věnuje 
zejména historii pobytu a výchovy v pří-
rodě a s termínem zážitková pedagogika 
nepracuje (Neuman et al., 2021). Na po-
čátku 90. let vznikla katedra rekreologie 
Fakulty tělesné kultury UP v Olomouci, 
která se přihlásila k termínu zážitková pe-
dagogika a obor dále rozvíjí (Másilka et 
al., 2021, 2025). Tato dvě univerzitní pra-
coviště se hlásí k tradici pohybu, pobytu 
a výchovy v přírodě, a proto není náho-
dou, že se jedná právě o kinantropologic-
ky zaměřené fakulty, kde je akademický 
zájem o obor koncentrovaný a dlouhodo-
bý. Vazbu na vědy o pohybu a nikoliv pri-
márně k  pedagogice je možné spatřovat 
i v bouřlivém vývoji pedagogiky po roce 
1990, ve kterém se zaměřovala převážně 
na  školskou pedagogiku (Zappe, 2009). 
K pracovištím s kinantropologickou pro-
fi lací náleží rovněž Palestra: vysoká škola 
tělesné výchovy a  sportu, která nepravi-
delně od roku 2013 realizuje konference 
k  zážitkové pedagogice (https://palestra.
cz/mezinarodni-vedecke-konference-
-sport-a-zazitkova-pedagogika/).

Zážitková pedagogika se však ne-
rozvíjí pouze na  tělovýchovných univer-
zitních pracovištích. Divadelní fakulta 
JAMU v Brně se blíží oboru zejména stu-
dijním programem Divadlo a  výchova, 
kombinující pedagogickou, uměleckou 
a  sociální dimenzi a  využívající progra-
mové i metodické postupy zážitkové pe-
dagogiky.

V  průběhu času se nikoliv studijní 
obory, ale předměty těžící z profi lace obo-
ru zážitková pedagogika etablovaly rov-
něž na pedagogických fakultách, zejména 
v Praze, Olomouci, Brně, Ústí nad Labem 
a  Českých Budějovicích. Často bývá zá-
žitková pedagogika součástí volitelných 
předmětů v programech jako pedagogika, 
sociální pedagogika, vychovatelství nebo 
tělesná výchova. Přestože se termín výraz-
ně rozšířil, překvapivé je, že o něj projevují 
zájem především studenti při zpracovává-
ní bakalářských a diplomových prací, a to 
nejenom z  kinantropologických a  peda-
gogických fakult, ale také z fi lozofi ckých, 
teologických, sociálních studií, ekonomic-
kých i  přírodovědeckých. V  porovnání 
s  mimořádným zájmem studentů proje-
vujícím se počtem takto zaměřených kva-
lifi kačních prací je zarážející velmi nízká 
publikační aktivita akademických pra-
covníků, kteří se v daném oboru odborně 
pohybují podstatně méně (Dvořáčková, 
Šulcová & Jirásek, 2014).

Překročení pedagogiky 
volného času

V  širším pedagogickém rozměru vy-
mizely termíny mimotřídní a mimoškolní 
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výchova, případně výchova mimo vyučo-
vání a začal se využívat koncept pedago-
giky volného času (Hájek, Hofbauer & 
Pávková, 2010; Pávková, 2001, 2014). 
Ideové zakotvení již nově neusiluje pouze 
o výchovu ve volném čase, ale také skrze 
volný čas a k volnému času, kdy se klíčo-
vou ideou stává volnočasová kompetence 
(Dudová & Macků, 2021). Tedy kultivace 
schopností zacházet se svým časem, svo-
bodně se rozhodovat a  aktivně využívat 
(volný) čas, uspořádat a dobře prožít život, 
neboť „volnočasově zralý člověk nevidí 
volný čas jako izolovanou a  privatizova-
nou sféru života v protikladu k pracovní 
době, ale jako čas integrovaný do života, 
a přitom je schopen uvažovat o podmín-
kách, souvislostech a  rozporech v  uspo-
řádání času a  z  tohoto hlediska sledovat 
a posuzovat ty volnočasové aktivity, které 
jsou reakcí na nespokojenost v pracovním 
životě“ (Kaplánek, 2022, s. 44). 

Zdá se tak, že dichotomie mezi pra-
covním a volným časem, založená na in-
dustrializaci oddělující čas pravidelné 
pracovní doby a  čas volna určený pro 
regeneraci a  zotavení, ztrácí své ozna-
čovací schopnosti. Dnešní životní styl 
nerozlišuje tak zřetelně pracovní a  vol-
ný čas, protože se razantně proměňuje 
porozumění práci zejména vlivem mo-
derních technologií. Práce v nestandard-
ních večerních hodinách, upřednostňo-
vání krátkodobých kontraktů, přechod 
od  zaměstnaneckého poměru k  volněj-
ším vztahům stírá dřívější hranice mezi 
prací a domovem, zaměstnáním a sférou 
volného času. Přístup k textům a pracov-
ním emailům 24 hodin denně, internet 

a smartfony umožňují pracovat kdykoliv 
a  kdekoliv. Odklon od  jednotného pra-
covního rytmu k individuálně organizo-
vaným časovostem znemožňuje ostrou 
hranici mezi časem pracovním, vázaným 
a  volným, jak bylo dříve obvyklé. Naši 
civilizaci a kulturu už není možné jedno-
duše nazvat průmyslovou epochou, proto 
bychom se ani neměli přidržovat termínů 
pracovní a  volný čas. Dnes již plně ne-
platí charakteristiky volného času indu-
striální společnosti, totiž to, že volný čas 
osvobozuje, je nezainteresovaný, hédoni-
stické povahy a uspokojuje osobní poža-
davky (Dumazedier, 1966). Zdá se mi, že 
důrazu volnočasové kompetence na  čas 
života a  jeho uspořádání lépe vyhovuje 
termín disponibilní čas (Jirásek, 2019). 
V  situaci, kdy čas práce není otročinou 
a odcizující rutinou, ale náročnou výzvou 
a  prostředkem seberealizace, není ani 
čas volna pouze časem pro zotavení, ale 
možností osobnostního rozvoje. Striktní 
rozlišení mezi časem volna a časem pra-
covního vypětí jako dvěma protiklady 
je možné překročit ideou o  možnostech 
celkové prožitkové reality člověka a mož-
nostech veškerého času, který máme 
k dispozici.

Překročení módu zaměstnanecké úče-
lovosti se tak může více blížit antickému 
chápání scholé, schopnosti udělat si pokdy 
na  to podstatné a  smysluplné, umožnit 
realizaci nikoliv odpočinku, ale blaženos-
ti, eudaimonia. A tu nacházíme v „prázd-
ni“ (Aristotelés, 1996). Volno totiž ne-
musí být opakem činnosti, ba dokonce 
ani práce, ale možností spoluurčovat 
rytmus svého času: „může jít o inspirující 
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rozhovor nebo o hru, při které zapome-
neme na  všechno ostatní, o  výlet nebo 
muzicírování, dokonce i o práci – zkrát-
ka: momenty, které jsou hodnotou samy 
o sobě a které nepodléhají moderní logi-
ce neustálého zhodnocování“ (Schnabel,
2014, s. 19).

Zážitková pedagogika, čerpající z tra-
dic a rozvoje výchovy v přírodě, na pro-
měnu tohoto porozumění (jemuž se však 
prozatím vzpírá většinové chápání) přiro-
zeně reaguje. Je to jistě i tím, že už od ex-
perimentálních projektů v  70. letech se 
jednalo o čas prázdnin a volna, ale pro-
gramová struktura byla vysoce organizo-
vaná, proto se projekty označovaly ter-
mínem intenzivní rekreační režim. Čas 
v  takových volnočasových projektech 
není volný, ale razantně organizovaný, 
precizně strukturovaný a využitý – pro-
to přípravný tým předem chystá detailní 
scénáře podle dramaturgických zásad. 
Dialektika svobody a  přinucení, svobo-
dy a řádu, volna a aktivity je zde zkrátka 
nerozdělitelná do dvou polaritních kate-
gorií.

Zážitková pedagogika překračuje li-
nii pedagogiky volného času v několika 
směrech. Prvním bylo rozeznání využi-
telnosti postupů a  metod rovněž v  an-
dragogice, v managementu a  řízení lid-
ských zdrojů (Svatoš & Lebeda, 2005), 
v  budování pracovních týmů (Zahrád-
ková, 2005). Obor je nadále kultivován 
komunikací se zahraničím, a to nejenom 
v  diskursu andragogiky a  celoživotní-
ho učení, ale také neurověd (Janáková, 
2020). V  kulturních oborech a  kreativ-
ním průmyslu se dnes pracuje s principy 

dramaturgie programu, rytmizací zážit-
ku, liminalitou apod. v  event designu, 
blízko má i k improvizaci a LARPu (live 
action role-playing). Zde je možné vní-
mat průniky mezi zážitkovou pedagogi-
kou, dramatickou výchovou (Svozilová-
Drahanská, 2007) a osobnostně-sociální 
výchovou (Valenta, 2013), v  širším roz-
měru rovněž s  dramaterapií či artefi le-
tikou (Slavík, 2001). Přesto jakýkoliv 
pokus o přesné vymezení hranic jednot-
livých pedagogických oborů využívají-
cích prožitkové situace pro své edukativ-
ní cíle musí nutně selhat. Je příliš mnoho 
styčných bodů, ale stejně tak mnoho 
odlišností.

Prolínání formální 
a neformální edukace

Již jsem zmínil proměnu prožívané 
časovosti, která ztratila charakterizační 
členění v  dichotomii pracovního a  vol-
ného času. A  také proměnu časopisu 
Gymnasion směrem od  zážitkové peda-
gogiky k neformálnímu vzdělávání. Není 
možné však nevzpomenout alespoň jeden 
moment, kterým zážitková pedagogika 
vstupuje do vzdělávání formálního, a  to 
jsou adaptační kurzy. Ty využívají opa-
kovaně empiricky dosvědčeného faktu, 
že zážitkové kurzy podporují skupinovou 
kohezi a smysl pro komunitu, ať se jedná 
o  nově vytvořenou skupinu (Jirásek & 
Dvořáčková, 2016), nebo pracovní ko-
lektiv (Šlechta, 2002). 

Adaptační kurzy se v českém prostře-
dí objevily na počátku 90. let jako jeden 
z kurzů Prázdninové školy Lipnice, s cí-
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lem „ovlivnit oblast sebepojetí, objevit 
význam skupiny, znovupoznat důležitost 
vztahů v  rodině“ (Jirásek, 2019, s. 118). 
Ovšem naplnit takové ambiciózní cíle 
nelze za krátký čas, proto tyto opakovaně 
realizované kurzy Go! probíhaly v délce 
12 dnů. V  dnešní době se za  adaptační 
kurzy považují i  dvoudenní programy, 
které však reálně nemohou naplnit žádné 
jiné cíle, než je prvotní seznámení nově 
se tvořící třídní skupiny, ať na  druhém 
stupni základní školy, nebo při přechodu 
na školu střední či vysokou.

Ambice vstoupit i do školní pedago-
giky a metodicky ovlivňovat učitele i celé 
sborovny deklaruje Prázdninová škola 
Lipnice sadou metodických materiálů 
a handoutů, často vázaných na projekto-
vou činnost (https://psl.cz/ke-stazeni/). 
Už jsem zmínil v předchozí kapitole, že 
se expanze od pedagogiky volného času 
k  formálnímu vzdělávání týká i  univer-
zitního prostředí, ale podrobné zmapová-
ní všech procesů i vlivů přesahuje rozsa-
hové možnosti tohoto přehledu.

Vymezení formálního a  neformální-
ho vzdělávání naopak není vůbec pod-
statné pro popis metodiky (Drahanská, 
2020), která představuje metodu posta-
venou na třech základních krocích záměr 
– program – refl exe. Jestliže v  úvahách 
před třemi desetiletími byla podstatnou 
oblastí výchova, dnes je to i učení a vzdě-
lávání. 

Opakovaně zmíněná proměna 
oboru, charakteristická převodem zá-
žitkové pedagogiky od  svých kořenů 
výchovy v  přírodě k  širším podobám 
formálního i  neformálního vzdělává-

ní, je patrná rovněž v  restrukturaci 
rubrik hlavní oborové platformy, ča-
sopisu Gymnasion. Původní rozvržení 
počítalo s  teoretickými, metodickými 
i prakticky využitelnými informacemi, 
inspiracemi nejenom v  podobě popisu 
nových her či upozornění na zajímavou 
literaturu. Byla publikována témata 
historických kořenů, soudobého orga-
nizačního zakotvení, dimenze mezi-
národních souvislostí, formulace dra-
maturgických zákonitostí a  možnosti 
aplikace metody v  oblastech školství, 
personalistiky ad., včetně samostatné 
rubriky poukazující na  propojenost 
ducha a těla v antickém Řecku. Je zjev-
né, že takto rozmáchlé rozšíření nutně 
vedlo i  k  navyšovanému rozsahu (až 
na 228 stran u jednoho čísla), což po-
chopitelně přesahuje dimenzi časopisu. 
Od  čísla 9 proto došlo k  záměrnému 
omezení rozsahu a strukturace obsahu 
do  rubrik Úvodem, Teorie, Aplikace, 
Metoda, Inspirace, Osobnosti a  orga-
nizace. Další zjednodušení struktury 
(při zachování rozmanitosti obsahu) 
přináší číslo 12 v podobě rubrik Úvod, 
Teorie, Metoda, Praxe a  Inspirace, ale 
hned další číslo vyčlenilo zvlášť ještě 
úspěšný počin Štafeta osobností. Proza-
tím poslední proměnu přináší číslo 32
v  roce 2023, kdy zařazuje novou rub-
riku Na  charakteru záleží. Ponechme 
stranou otázku, proč se tímto vyčle-
něním specifi ckého tématu nabourává 
strukturace přístupová či diskursivní. 
Co to však vypovídá nejenom o dílčích 
impulsech, ale o zásadních proměnách 
oboru zážitková pedagogika?

Od tělovýchovně-branné činnosti k výchově charakteru



218

 

VÝCHOVA CHARAKTERU 

Je nezpochybnitelné, že etická tema-
tika je propojena s  výchovou v  přírodě 
od svého počátku. Ve woodcraftu je pro-
vázána s idealizovaným vzorem čestného 
indiána se symbolikou táborového ohně 
(duch, tělo, mysl a služba) a všemi svými 
spirituálními souvislostmi (Seton, 1991; 
Hošek, 2019). Ve  skautingu a  junác-
tví se jedná o  připravenost konat dobré 
skutky, s  povinnostmi k  sobě, ke  své-
mu okolí i vyšším hodnotám, se zákony 
pravdomluvnosti, prospěšnosti, přátelství 
a  čistoty (Baden-Powell, 2007; Svojsík, 
1912). Ve  foglaringu se jedná o  systém 
hodnot patrných v příbězích, v metodi-
ce i  oddílové činnosti charakterizované 
důrazem na  ušlechtilost, čest a  pravdo-
mluvnost, kamarádství, solidaritu, od-
vahu a  skromnost (Jirásek et al., 2021). 
Hnutí Outward Bound staví na  ideách 
Kurta Hahna, který poukazoval nejenom 
na úpadek zdatnosti a iniciativy, ale také 
na úpadek starostlivosti a lidského účas-
tenství, odříkání i soucitu, přičemž hod-
lal starostlivost a lidské účastenství kulti-
vovat prostřednictvím prožitkové terapie 
(Neuman, 2004). Pravděpodobně nena-
lezneme hnutí, ideu či organizaci půso-
bící v oblasti výchovy v přírodě, která by 
neusilovala o  mravní rozvoj a  výchovu 
charakteru. Proč tedy časopis zaměřený 
na  zážitkovou pedagogiku v  současné 
době považuje za nutné vyčlenit tomuto 
tématu samostatnou rubriku?

Inspirace nepřichází z  vlastní his-
torie oboru, ale z  příbuzných disciplín. 
Zřetelným pojítkem je unikátní studijní 

obor Etická výchova, který nabízí již více 
než desetiletí Pedagogická fakulta UHK 
v  Hradci Králové. V  roce 2021 zaháji-
lo činnost rovněž zdejší Centrum etiky 
a rozvoje charakteru, jehož cílem je „pro-
hlubovat odborný i laický zájem o etická 
témata, etickou výchovu a výchovu cha-
rakteru“ (https://www.uhk.cz/cs/peda-
gogicka-fakulta/pdf/pracoviste-fakulty/
ustav-pedagogiky-psychologie-a-eticke-
-vychovy/kabinet-eticke-vychovy). Za-
hraničním partnerem je Jubilee Centre for 
Character nad Virtues při University of 
Birmingham, které se dlouhodobě věnuje 
rozvoji charakteru zejména z pozice neo-
-aristotelské etiky (Arthur et al., 2024). 
Úzká spolupráce je rozvíjena rovněž 
s Centrem rozvoje charakteru v Broumo-
vě, jehož cílem je „tematizovat, kultivo-
vat a posilovat myšlenku celostního for-
mování charakteru“ (https://www.cerc.
cz/o-nas). Jedním z partnerů tohoto cen-
tra je Nadace Pangea (https://nadacepan-
gea.cz/), vydavatel časopisu Gymnasion.
A  zde můžeme vnímat jasné průniky 
zájmů i oborových přístupů. Mezi pilíře 
činnosti této nadace je totiž vedle časopi-
su Gymnasion rovněž zařazen pod heslem 
„Slušný člověk – slušnější svět!“ projekt 
Výchova ke ctnostem. Jedná se o výchov-
ný koncept využívající jako hlavní meto-
dickou pomůcku Karty ctností, propoju-
jící ideje výchovy charakteru a zážitkové 
pedagogiky.

Idea umožňující spolupráci i  dalších 
subjektů pohybujících se na  poli etic-
ké výchovy a  výchovy charakteru vedla 
k  ustavení Platformy pro výchovu cha-
rakteru, na jejíž činnosti se podílejí orga-
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nizace i  fyzické osoby, které se zabývají 
celostním přístupem k  výchově a  vzdě-
lávání. Mezi členské organizace patří 
Nadace Pangea, Hodnotové vzdělávání 
Cyril Mooney (https://hvcm.cz/), Etická 
a charakterová výchova (https://www.eti-
kacharakter.cz/), Nadace BLÍŽKSOBĚ 
(https://www.blizksobe.cz/), PeaceJam 
(https://www.peacejam.cz/) a  SEE lear-
ning (https://seelearning.cz/). 

Nicméně činnost Platformy není 
v  těchto dnech příliš medializovaná 
a považuji za vhodnější zmínit zejména 
aktivity zmíněných center, propojených 
rovněž osobností nejvýrazněji vstupu-
jící do  rozvoje tohoto tématu či oboru. 
Je jí Jan Hábl, profesor působící na Pe-
dagogické fakultě UHK i  v  obou cen-
trech, dlouhodobě se zabývající etický-
mi aspekty ve  vazbě na  Komenského 
(Hábl, 2011, 2017a, 2017b, 2020). Je 
rovněž vůdčí postavou spolupráce s  Ju-
bilee Centre, projevující se mj. účastí 
na  aktuálním celoevropském výzku-
mu Teachers’ and Parents’ Perspectives 
on Character Education in Europe,
TEPACE (Hábl & Hábl, 2025), který 
byl realizován ve  spolupráci s  platfor-
mou ECVA (European Character and 
Virtue Association). Dílčí výstupy již 
byly publikovány (Kropfreiter, Bernhard 
& McDermott, 2024; Fernández-Espi-
nosa, Redondo-Corcobado & Velázquez 
Gil, 2025) a  česká výzkumná zpráva je 
připravena ve  fázi recenzního řízení. 
Projekt se zaměřoval na  výchovu cha-
rakteru dětí ve věku 11–19 let (tedy dru-
hého stupně ZŠ a  SŠ) pohledem jejich 
rodičů a  učitelů. Na  tuto aktivitu dále 

navazuje výzkum Fakulty humanitních 
studií UTB ve Zlíně, který cílí na rodiče 
dětí ve věku 3–11 let a tomu odpovída-
jící pedagogy, tedy učitele mateřských 
škol a  1. stupně základních škol. Tím 
jsou k dispozici data týkající se učitelské 
a rodičovské refl exe výchovy charakteru 
od  mateřských škol po  střední. Zcela 
jednoznačná většina rodičů i pedagogů 
vyjadřuje souhlas s výrokem, že výchova 
charakteru ve školách je velmi důležitá, 
a  to bez ohledu na  stupeň vzdělávání. 
Zajímavým paradoxem, který by se měl 
stát podnětem k dalším úvahám, je však 
pohled těchto skupin na sebe navzájem. 
Vyučující, bez ohledu na to, zda se jedná 
o  MŠ, ZŠ či SŠ, se totiž domnívají, že 
rozvoj charakteru je důležitý, ale že pro 
rodiče jsou důležitější vědomosti (pří-
prava na vstup do školy, známky, školní 
úspěch). Stejně tak rodiče předpokládají 
důležitost výchovy charakteru, ale myslí 
si, že pro vyučující jsou důležitější studij-
ní výsledky a  známky, nikoliv výchova 
charakteru.

Toto zaměření na  výchovu charak-
teru je pochopitelně naprosto nezávislé 
na  výchově v  přírodě a  zážitkové peda-
gogice, ale zajímavé shody a  průniky se 
vyjevují zejména v zájmu o holistické pů-
sobení, celostní formování. V tom jakoby 
se protínají linie ještě s další konceptuál-
ní a výzkumnou doménou, totiž s oblastí 
fl ourishingu, lidského rozkvětu (OECD, 
2025; VanderWeele et al., 2025), nicmé-
ně do těchto odboček již nebudu vstupo-
vat a vrátím se na závěr ještě k proměně 
zážitkové pedagogiky s výhledem do bu-
doucnosti. 
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DISKURS ZÁŽITKOVÉ PEDAGOGIKY 
DNES A ZÍTRA

Ani po 35 letech od radikálních celo-
společenských proměn, včetně rozvoje 
pedagogiky, není zcela jasné, jak na mi-
mořádné rozšíření sousloví „zážitková pe-
dagogika“ věcně reagovat. Máme vůbec 
právo uvažovat o  svébytném pedagogic-
kém oboru? Nastíněné souvislosti, včet-
ně těch mezinárodních, by takové řešení 
mohly podpořit. Nicméně taková katego-
rie se v žádném případě nehodí do jaké-
koliv strukturace pedagogiky. Vhodnější 
je uvažovat spíše o pedagogické oblasti či 
směru vycházejícím z  kinantropologic-
kých tradic, příp. o subdisciplíně s různo-
rodými průniky se sociální pedagogikou, 
pedagogikou volného času a rekreologií. 
Nebo o souboru metod či ucelené meto-
dice využívající prožitkové situace (hry, 
simulace, modelace, dramatizace, refl e-
xe a přírodní prostředí) k osobnostnímu 
rozkvětu. V praxi velká část instruktorů 
a  lektorů využívá „zážitkovku“ jako ná-
stroj či přístup založený na prožitku, jeho 
refl ektivním zpracování a transferu do ji-
ných životních horizontů. 

Jako vhodné označení proto preferuji 
souvislost, která dosud v pedagogických 
rozpravách chybí: možnost vnímat zážit-
kovou pedagogiku jako interdisciplinární 
pedagogický diskurs, tedy způsob, jakým 
uvažujeme a mluvíme o osobnostním roz-
voji, výchově a učení. Tento diskurs klade 
důraz na hodnoty autentického způsobu 
bytí, osobní participace, týmové spolu-
práce a  respektujícího vztahu k přírodě. 
Používá svébytný jazyk při popisu pe-

dagogických cílů a události, jako je triá-
da prožitek – zážitek – zkušenost, refl e-
xe, facilitace, transfer. Připomenuté sou-
vislosti s výchovou charakteru naznačují 
rovněž silnou normativní podobu tohoto 
diskursu, totiž výzvu k tomu, jaký by člo-
věk (i společnost) měl být, nejenom jaký 
je. Která témata se vyjevují jako zásadní 
v současných diskusích?

Teoretická a výzkumná 
nejistota

Výzkum v  dané oblasti reality čelí 
významným obtížím nejenom metodo-
logickým, ale také epistemologickým 
(Zappe & Okrouhlý, 2007). Přestože je 
již dlouho známá nedostatečná konsoli-
dace terminologie (Turčová, 2007), chy-
bí sdílený jazyk mezi aktéry a teoretické 
deskripce se plně nepropojují s  praktic-
kými souvislostmi diskursu. Není proto 
divu, že je v  Informačním systému vý-
zkumu, vývoje a inovací evidován dosud 
jediný takto zaměřený výzkumný projekt 
GAČR: „Modely tělesně zakotvené zku-
šenosti v teoretických základech zážitko-
vé pedagogiky a  jejích kinantropologic-
kých souvislostí“, realizovaný na Fakultě 
tělesné kultury UP v Olomouci. Výsled-
kem je nejenom terminologické zpřesně-
ní a  fi losofi cký model vysvětlující účin-
nost krátkodobé intervence na proměnu 
životního horizontu (Jirásek, 2019), ale 
také koncentrovaná mezinárodní diskuse 
(Parry & Allison, 2020). 

Přesto neexistuje obecně akceptova-
telná defi nice a  široce přijímaná teorie, 
stejně jako systematicky rozvíjená meto-
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dologická báze výzkumu. Tak se využívá 
takřka vše, k čemu konkrétní výzkumník 
inklinuje: hloubkové polostrukturované 
rozhovory (Másilka et al., 2021), hod-
nocení pojmů pomocí bipolárních škál 
tvořených antonymy adjektiv (Kočerová, 
2024), záznam spektra emocí pomocí 
seberefl ektivních záznamových archů 
(Růžičková et al., 2025), data z účastnic-
kých esejů (Másilka et al., 2025), analýza 
kreseb (Jirásek, 2025), monitoring po-
mocí akcelerometru Caltrac, krokoměru 
Omron a  individuálních záznamů po-
hybové aktivity (Sigmund et al., 2005). 
Jednoznačně tedy převládají kvalitativní 
výzkumné designy o  prožívání a  zkuše-
nostech účastníků zážitkových kurzů, 
ať už pro veřejnost, nebo pro univerzitní 
studenty. 

Omezené instituční zakotvení

Diskurs zážitkové pedagogiky, resp. 
jeho metody a  přístupy zůstávají proza-
tím spíše okrajovou alternativou, nikoliv 
pevnou součástí vzdělávacího systému. 
To je jistě v  pořádku, ale znamená to 
zároveň, že budoucí rozvoj zážitkové pe-
dagogiky často závisí na entuziastických 
jednotlivcích, neziskových organizacích 
nebo nestandardním fi nancování pro-
střednictvím prakticky zaměřených pro-
jektů a grantů. 

Profesionalizace lektorů 

Přestože mnozí jednotlivci i  organi-
zace nabízejí metodické vedení a školení 
v oblasti zážitkové pedagogiky, neexistují 

jasné standardy, jednotná odborná pří-
prava a profesionální kvalifi kace. Jestliže 
v minulosti bylo vzdělávání instruktorů 
Prázdninové školy součástí celostátní 
kvalifi kační struktury tělovýchovných 
kádrů (Kříž, 1989), dnes si mnohé or-
ganizace vytvářejí vlastní interní systém 
vzdělávání, aniž by byla garantována 
špičková kvalita. Přestože účastníci takto 
zaměřených školení v  oblasti vzdělává-
ní pedagogických pracovníků vyjadřují 
spokojenost (Chaloupková, 2005), není 
tento typ kompetenčního rozvoje obecně 
uznávanou kvalifi kací.

ZÁVĚR

Záměrné inscenování prožitkových 
situací má za  cíl formativně ovlivňovat 
jednotlivce i skupiny v holistickém kon-
textu osobnostního rozvoje. Vývoj zážit-
kové pedagogiky po  roce 1989 ukazuje 
postupné překračování tradičního rámce 
tělovýchovně-branných a  pohybových 
aktivit směrem k  rozvoji charakteru, 
hodnot a  etiky. Současné trendy nazna-
čují, že zážitková pedagogika se propo-
juje s  formálním vzděláváním a  reaguje 
na  nové společenské výzvy, například 
nárůst sedavého způsobu života, závislost 
na  digitálních médiích a  pokles tělesné 
zdatnosti. Výzkumná šetření a  institu-
cionální aktivity dokumentují rostoucí 
důraz na hodnotovou a etickou dimenzi 
výchovy.

Z pohledu autora se jeví žádoucí, aby 
zážitková pedagogika i  nadále podpo-
rovala aktivity, které rozvíjejí odolnost, 
toleranci, kritické myšlení a  schopnost 
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ověřovat zdroje informací. Přítomnost 
dobrodružných či mírně rizikových čin-
ností může přispět k  posilování adap-
tivních schopností a  osobnostního růs-
tu refl ektujících principy, z  nichž tento 
pedagogický směr vznikl. V  kontextu 
soudobé společnosti, charakterizované 

rychlým informačním přetížením a  vý-
raznou polarizací názorů, může zážitková 
pedagogika přispět k rozvoji eudaimoni-
stického pojetí výchovy charakteru, kla-
doucího důraz na  holistický osobnostní 
rozkvět a propojení poznání s hodnotami 
a etickými principy.
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JIRÁSEK, I. From Physical Training and Civil Defence Activities to 
Character Education: Th e Transformation of Experiential Pedagogy in the 
Czech Educational Context after 1989

Following the political changes of 1989, the Czech educational discourse underwent 
signifi cant transformations that also aff ected the fi eld of out-of-school education, including 
outdoor education and physical training and civil defence activities. Th e traditional framework, 
previously associated with the goals of socialist education, gradually evolved into a  new 
pedagogical approach known as experiential pedagogy. Drawing inspiration from international 
concepts such as experiential education and Outward Bound, this approach became established 
not only within leisure-time pedagogy but also increasingly penetrated formal education. Th is 
study provides a synthetic overview of this transformation, tracing its developmental trajectory, 

Od tělovýchovně-branné činnosti k výchově charakteru
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key milestones, terminological shifts, institutional foundations, and theoretical underpinnings. 
Particular attention is devoted to contemporary trends that extend beyond experiential learning 
itself and focus on the development of character, values, and ethics, including the activities of 
the Character Education Platform and the fi ndings of research examining the value-oriented 
dimension of education. Th e main contribution of the article lies in its comprehensive synthesis of 
historical, institutional, and theoretical perspectives, off ering a basis for further discussion on the 
future direction of experiential pedagogy within the Czech educational context.

Keywords: outdoor education, leisure-time pedagogy, Prázdninová škola Lipnice (Vacation 
School of Lipnice), Outward Bound, Gymnasion
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